
Уравнения в полных дифференциалах 

 Интегрирование уравнений в полных дифференциалах 
 

Уравнения  

0),(),(  dyyxQdxyxP                                      (1) 

называется уравнением в полных дифференциалах, если существует 

функция ),,( yxu  для которой .),(),(),( dyyxQdxyxPyxdu   Об-

щий интеграл уравнения (1) имеет вид 

,),( Cyxu                                                   (2) 

где С – произвольная постоянная. Будем считать, что функции P(x, y) и 
Q(x, y) являются непрерывно дифференцируемыми в области D (одно-
связная область, в которой рассматривается уравнение). Необходи-
мым и достаточным условием того, чтобы уравнение (1) было уравне-
нием в полных дифференциалах, является выполнение тождества 
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Задача решения уравнения в полных дифференциалах сводится к 
классической задаче математического анализа о восстановлении 
функции двух переменных по ее дифференциалу. Т.е. следует найти 
функцию, для которой: 
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Найдя частные производные 
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устанавливаем справедливость тождества (3). Следовательно, урав-
нение (1.1) является уравнением в полных дифференциалах (УПД). 

http://math-it.petrsu.ru/users/semenova/DIFF_UR/Lections/Diff_UR_4.pdf


Составим условия (4) для определения функции ),( yxu : 
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Интегрируя по x первое уравнение, получим 

),(),( 2 yyxyxu    (1.3) 

где функция )(y подлежит определению. Для ее нахождения под-

ставим (1.3) во второе условие системы (1.2), будем иметь 
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Отсюда получаем уравнение для нахождения )(y : 
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где с – произвольная постоянная. Однако, при нахождении функции 

)(y можно полагать с = 0.  Итак, получили 
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и по формуле (2) можно записать ответ. 

Ответ:  .   ,3    или    
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Найдя частные производные 

,
6

        ,
6),(

3

2

3

2

y

x

x

Q(x,y)

y

x

y

yxP










 

устанавливаем справедливость тождества (3). Составим условия (4) 
для определения функции ),( yxu : 
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Интегрируя по x первое уравнение, получим 
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где функция )(y подлежит определению. Для ее нахождения под-

ставим (2.3) во второе условие (2.2), будем иметь 
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Отсюда получаем уравнение для нахождения )(y : 
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где с – произвольная постоянная. Полагая с = 0, подставим найденное 

для )(y выражение в (2.3). В результате получим 
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и по формуле (2) можно записать ответ. 
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Найдя частные производные 
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устанавливаем справедливость тождества (3). Составим условия (4) 
для определения функции ),( yxu : 
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Интегрируя по x первое уравнение, получим 
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где функция )(y подлежит определению. Для ее нахождения под-

ставим (3.3) во второе условие (3.2), будем иметь 

 .)(' 22 yxyyx     (3.4) 

Отсюда получаем уравнение для нахождения )(y : 

 ,)(    ,0)(' cyy    

где с – произвольная постоянная. Полагая с = 0, подставим найденное 

для )(y выражение в (3.3). В результате получим 
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и по формуле (2) можно записать ответ. 
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Найдя частные производные 
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устанавливаем справедливость тождества (3). Составим условия (4) 
для определения функции ),( yxu : 
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Интегрируя по x первое уравнение, получим 

),(2
sin2

),(
2

yx
y

x
yxu    (4.3) 

где функция )(y подлежит определению. Для ее нахождения под-

ставим (4.3) во второе условие (4.2), будем иметь 
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Отсюда получаем уравнение для нахождения )(y : 
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где с – произвольная постоянная. Полагая с = 0, подставим найденное 

для )(y выражение в (4.3). В результате получим 
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и по формуле (2) можно записать ответ. 
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